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Рецептурный список освежающих напитков Алма-Атинских спелеологов
1.Улучурский коктейль.
Ни для кого из спелеологов никогда не было секретом то, что так называемый «буферный день»,  существующий в тактике любой крупной экспедиции и изначально призванный компенсировать временные ошибки, всегда используется в качестве «банкетного дня». И это хорошо. Это значит, что маршрут удался и его надо «спрыснуть» для дальнейшего развития успеха. Экспедиция без банкета – что пирожок без начинки.
Прибирается база, бреются лица, открывается «специально обученный»,  «банкетный» модуль, который лежал без движения с самого начала маршрута и ждал своего часа. И, в зависимости от географического района, где происходит экспедиция, выбираются напитки. На Улучуре это всегда чистейший спирт, изымаемый из полевой аптеки доктора и разводимый чистейшей горной водой из реки Ак-Мечеть в пропорции один к трем. В смысле – три части спирта на одну часть воды, не подумайте чего другого. Так достигался максимальный эффект при минимальных затратах и при особой «культуре пития», заключающейся в том, что напиток подается в одной полулитровой кружке и пускается по кругу до ее осушения с одновременным произнесением тостов. Так тянулось несколько лет, но однажды Паша Луганский в Улучур восемьдесят шестого года контрабандой провез водку, которая по понятным причинам осталась невостребованной. Получив перед банкетом задачу по изготовлению напитка, Паша решил не переводить зря добро и, произведя несложный расчет, соединил спирт и водку в объеме один к одному. Так случайно родился «Улучурский коктейль», штука серьезная и забористая, способная снести крышу после третьего глотка, но расслабляющая и веселящая сразу после первого. 
2. Коктейль «Кегень».

В дальнейшем на основе Улучурского коктейля, уже в ходе Кегенских экспедиций, с подачи не пьющего ни капли спиртного Саши Чаусова, был разработан коктейль «Кегень», из которого полностью исключена водка, но добавлен спирт из расчета четыре части на одну часть воды и мед в объеме одна столовая ложка на кружку напитка. Непьющий Чаусов оказался  большим эстетом и изобретенный им восьмидесятиградусный напиток пьется, как молоко, но эффект от его применения несколько отличается от использования молочных коктейлей. Если «Улучурский коктейль» – средство быстрой релаксации, то коктейль «Кегень» - средство мгновенного достижения нирваны. Разумеется, при использовании описанной выше культуры пития. С передачей кружки по кругу, с тостами, воспоминаниями, смехом, шутками. Применение описанных рецептов в отсутствие этой культуры ведет к мгновенной потере управления полетом. «Минздрав, так сказать, предупреждает».
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